

Особенности производства по уголовным делам в сфере экономической и предпринимательской деятельности

Научный руководитель – Чекулаев Дмитрий Петрович

Минченков Владислав Игоревич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: vladislavminchenkov@yandex.ru

Сближение и взаимопроникновение различных по своему характеру отраслей права сегодня становится все более очевидным. Отвечая вызовам современности, мы понимаем, что частные отрасли зачастую не могут рассматриваться и применяться нами в отрыве от публичных (также как процессуальные от материальных). Именно поэтому представляется интересным и необходимым рассмотрение такого сложного и актуального аспекта как дифференциация уголовного производства в сфере экономической и предпринимательской деятельности.

Отношение между государством и бизнесом в различные периоды нашей истории строились по-разному, особенно в сфере уголовного процесса. Более того, вопрос выделения определенных особенностей по делам об экономических преступлениях отнюдь не является новым для отечественного законодателя. Устав уголовного судопроизводства 1864 г. закреплял определенное количество изъятий из общего порядка судопроизводства, в том числе по экономическим делам. Ст. 1000 Устава в п. 4 устанавливала «изъятия по уголовным делам, относящимся до разных частей административного управления, а именно: а) по преступлениям против имущества и доходов казны, б) по преступлениям против общественного благоустройства и благочиния» [2].

Сегодняшняя дискуссия о необходимости существования и закреплении дифференциации в уголовном процессе по такому признаку как занятие предпринимательской деятельностью вызывает много дискуссий. Как отмечают исследователи «специальный режим производства по делам об экономических преступлениях, в настоящее время представляет собой не столько полноценное обособленное производство, сколько эклектичный набор отдельных уголовно-процессуальных норм» [3], часть которых регулируется Уголовно-процессуальным кодексом, а другая часть постановлениями Пленума Верховного суда (в частности Постановлением Пленума Верховного Суда РФ от 15 ноября 2016 г. N 48 "О практике применения судами законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности за преступления в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности").

По мимо отсутствия какой-либо систематичности в закреплении указанных положений остро обсуждается вопрос их содержания, а также соответствия принципу публичности, который пронизывает весь уголовный процесс. Так, одними исследователями указывается, что «положения, предусмотренные ч. 3 ст. 20, ст. 281, ст. 811, ч. 11 ст. 108, ч. 12 ст. 140 УПК РФ, не защищают публичные интересы в сфере экономической и предпринимательской деятельности, а также препятствуют реализации публичного интереса, состоящего в обеспечении безопасности общества от преступности» [4]. Однако критика по большей части идет со стороны представителей правоохранительных органов, так как данные положения в определенной мере сокращают их полномочия в отношении подозреваемого или обвиняемого. Тем не менее, другими исследователями наоборот указывается на нелогичность и нерешительность законодателя в вопросах дифференциации, которая

считается необходимой по данному кругу дел, однако презюмируется, что «правовая защищенность субъектов экономической (предпринимательской) деятельности является одним из главных условий стабильного экономического развития Российской Федерации, составляя неотъемлемую часть ее инвестиционной привлекательности» [5]. Однако неизбежно встает вопрос о том как сделать так, чтобы необходимая сегодня дифференциация не превратилась в привилегию для одних и злоупотребление для других? Именно поэтому необходимо детально рассмотреть вопрос особенности производства по уголовным делам в сфере экономической и предпринимательской деятельности.

Источники и литература

- 1) Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. N 174-ФЗ (УПК РФ) (с изменениями и дополнениями) / СПС «Гарант»
- 2) Устав уголовного судопроизводства от 20 ноября 1864 г. / СПС «Гарант»
- 3) Жаренов А.А. Производство по делам об экономических преступлениях по Уставу уголовного судопроизводства 1864 г: концептуальные основы и место в системе уголовного судопроизводства / "Законодательство", N 7, июль 2020 г.
- 4) Панфилов П. О. Особенности уголовного судопроизводства по делам о преступлениях в сфере экономической и предпринимательской деятельности как одно из средств обеспечения его публичности / Научный вестник Омской академии МВД России. № 1, 2018 г.
- 5) Сычев П.Г. Путь дифференциации: от налоговых преступлений к экономическим / "Законодательство", N 1, январь 2021 г.